

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. HARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vechi nr. 25
Abonamentul cu plata în avans: un an 1200 lei, șase luni 700 lei,
Pentru Anchetă și Intermedii telefonice — Redacția și Administrația

Să se rezilieze contractul cărădășiei Țimirașilor et Manuah

Relevările din consiliul comunal datorite d-lui Ion Radovici, fost senator, cu privire la contractul concesionării jocurilor de noroc, au stârnit, cum era și de așteptat, revolta opiniei publice. În adevăr se colportă la noi de fel de presupuneri care de care mai compromițătoare, se formulau fel de fel de complicități, dar toate acestea erau vagi, nebuloase și în definitiv neconcludente.

Azi, în urma destăbuirilor de o înțelesă și implacabilă logică, ale d-lui Ion Radovici, ale cărui convicții și concluzii sunt întărite prin marea sa personalitate în viața politică locală, lumea s'a desmeticit. Azi nu se mai poate presupune și mai ales să se scoasă, că flagrantă nepotrivire între clasele stabilite în cadrul de sarcini, fotocomit cu trândă pentru a se asigura o cât mai mare moralitate în exercitarea jocurilor de noroc, cari oricând de lege ar fi azi, constituite totuși un viciu de condamnare și între clauzele înscrise în textul contractului obținut — în condiții de o dubioasă legalitate — s'ar datorî noii simple scâpări din vedere.

E dovedit acum că această presupusă inadvertență este o simplă punghășie, o escrocherie calificată care viciază din temelie ticlitosul contract. Azi, un contract așezat

pe temelia unei evidente punghășii nu poate să constituie un drept intangibil în ghiarele nesățioșilor exploatare ai viciului pustietor al jocurilor de noroc.

Opinia publică pe drept revoltată, cere cu insistență sancționarea. Rezilierea contractului se impune ca o satisfacție dată moralei în general și cetățenilor cu bănușorii cărora s'a clădit somptuoasa clădire transformată de hidramacii Țimirași et Manuah, în tripod ordinar de panair.

În afară de viciul ce stă la baza contractului, viciu generat și prin complicitatea evidentă a faimoșilor găinari transformați în crupieri, și cari siogari ar conduce la reziliere, contracții ce se cred făcî bine apărări și intangibili nu mai necesită și alte obișnuințe exprimate ale castelului de sarcini și contractului, după cum a arătat atât de documentat și de concludent d. Scipio Valcan, ajutor de primar.

D. primar al municipiului, Horia Grigorescu, care are pe drept reputația unui om de o autentică corectitudine nu poate lăsa ca opinia publică să-l bănușosească de complicitate sau de acoperitor al unor turpitudini azi devenite prea evidente.

Deci rezilierea contractului înainte de orice.

Muzeul Dobrogei va avea local propriu

Colecțiunile muzeului dobrogean, au crescut în ultimul timp considerabil.

Numele săltărețului d. Capidava intră în discuția arheolog Florescu și doamna prietelui Șafa care, în fine, a intrat în posesia muzeului, se urcă la un număr de câteva sute de piese. Fapt care este că actualul local care adăpostește acest tezaur științific a devenit insuficient.

D. prof. C. Brătescu care se îngrijește de acest muzeu și zălogimintă căruia colecțiile au fost sporite, inventariate, clasate și expuse cât mai rațional, a expus d-lui primar această stare de lucruri, cerându-i să avizeze.

Muzeul acesta, care conține și exemplare unice arheologice de o incalculabilă valoare, a fost vizitat, acum în urmă și de M. S. Regele Carol II care a rămas vădit surprins și impresionat de bogăția colecțiilor, M. S. Regele — rege al culturii — și a exprimat dorința ca primăria să îngrijească de un local mai încălzător și propriu unei muzeu.

Sugestia M. S. Regelui, a îndreptat o poruncă. D. primar, în dorința de a satisface regia dorință, a însărcinat pe d. Căpșuneanu, arhitectul municipiului, să alcătuiască un plan pentru palatul muzeului care se va construi pe locul vechii porți a cetății Tomis, la intrarea Bulvardului Ferdinand cu str. Scarlat Văraș.

Pentru noul local al muzeului primăria va pune la dispoziția arhitectului suma de un milion și jumătate.

Să sperăm că toată dorința regală va fi tradusă în fapt cât mai curând.

Refacerea schitului Derwent

Acum șase luni un violent incendiu a distrus miraculos schitul Derwent situat în județul Dorohol pe malul Dunării lângă șoseaua Ostrov-Constanța.

Faima aceluși schit, ajuns departe în mijlocul lui se găsea o cruce de lemn despre care se spune că crește în fiecare an cu un centimetru și care făcea adevărate minuni.

Călugării ce stăteau în schit, cât și locuitorii din partea locului, cari atingeau această cruce se vindecau de boala de care sufereau.

S'ar fi vindecat astăzi surzi, muși și orbi.

În timpul incendiului a ars schitul, crucea rămânând însă protejată de flăcări. Acest lucru a fost constatat și de noi la fața locului.

Pentru refacerea acestui schit, un comitet dobrogean a luat inițiativa strângerei fondurilor. Până acum a fost colectată suma de 42.000 lei.

O barcă se sfărâmă de stânci

Constanța Constănian a căzut în larg cu șalupa sa împreună cu alți doi barcăși, spre a se convinge dacă motorul mai este defect în urma reparațiilor ce le-a făcut ieri.

La un moment dat, furtuna a rupt șalupa șalupii, care a rămas în voia valurilor.

Constănian s'a aruncat în mare cu scopul de a remorca șalupa la țărm.

Valurile au aruncat șalupa pe digul dela cazinou, sfărâmând-o. Barcășii Constănian și fost și el aruncat pe stânci și rănit foarte grav. În ajutorul lui a sosit fotograful Iancu Făsculescu care se găsea acolo.

Constănian a fost transportat în agonia la spital, având trupul plin de răni, laze desfigurate, capul pieptului zdrobit.

Cetății doi barcăși cari se găseau în șalupă, au fost și ei răniți. Starea lor nu este însă disperată.

Informațiuni

D. Trian Popescu, șeful serviciului arhitectonic de pe lângă municipiul Constanța, a demisionat. În locul d. sale a fost numit d. arhitect Căpșuneanu.

Expoziția maestrului Tarasov din sala primăriei este, anul acesta, mai bogată.

Talenta maestrului și puterea de muncă au întrecut așteptările. Execuția lucrărilor este absolut superioară, așa încât natura e admirabil redată.

Delta și viața pescarilor este prinsă în pânzele maestrului cu o admirabilă prezizie de penel.

Felul nostru de viață, nu se acomodează încă cu viața crașelor mari. Corpul omului nu e stăru să se lăsească și să facă nevălmășioare tot ceea ce pătrunde întrănsul, lum praf, tot felul de gaze asfixiante, rău mirositoare, cari nu doborâș din toate părțile. Toate aceste substanțe străine și otrăvitoare duc la o calcificare a arterelor, la arterioscleroză, boală vârstă de moarte.

Singurul mijloc medicamentos de a scăpa de boală și de moarte prin timpurie este și cămășua URODONALUL care refacuterește corpul omului.

Mulțumim URODONAL-ului se înlesnește o bătrânețe ușoară și sanină care reminiscentă tinerețea cea frumoasă și voioasă.

Sămbătă 25 August 1934 ora 9 jom. seara, Compania „Ambasadorii” din București dă un spectacol în sala Teatrului „Elpis” cu frumoasa farsă în 4 acte „Moritz Aviator” de I. Brayan. În rolul lui „Moritz” va apare excelentul comic bucureștean I. Brătescu.

Biletele vândute pentru data de 20 mai a. c. sunt valabile la acest spectacol.

La ceai, cafea, prăjituri
Preferanți Coniac și Rom

Standard

CÂINE LUP numele Billy pierdut, aducătorul primește recompensă. A se adresa la d-nul Cupcic, strada Lascar Catargiu 18. 227-10

Repararea catedralei episcopale

Catedrala episcopală are nevoie de mari și urgente reparații cari dacă nu se vor face în timp vor produce pagube și mai mari slintei clădiri cari constitue un monument de artă pur bizantină.

Timpul zboară și cu multă amărăciune constatăm că pe zi ce trece catedrala se macină într-una luând o înfățișare de lepros.

St. Episcopie n'are venituri prea mari ci abia o menține la Tasiagac și alta la Balaciu (lato-mița) astfel că nu poate face nimic.

O cerere a slintei episcopii către primăria municipiului, ca s'a ajute să repare sfântul locaș, n'a putut fi satisfăcută pentru o mie și nouă de motive — întâi: nu s'au bani.

P. S. Episcop, văzând această stare de lucruri, a hotărât să se facă reparațiile cari vor fi plătite cu bani pe care P. S. fi are alocăși de către Adunarea episcopală și cari se ridică la frumoasa sumă de 250.000 lei lăta un gâșt care cinstește pe marele nostru orcin.

Jefuit în ziua mare, de o stradă din Constanța

Cărețușul Hiralambis Dumitru, din str. Fundul Dobroșei, a intrat în magazinul de fierărie al comerciantului Moroianu din str. Ștefan cel Mare, lăsând la o depărtare pe cățiva matri, căreia cu doi cai, cari avea hamuri și bătări noi.

După ce a terminat cu cumpărăturile, a ieșit afară la căruță, dar pe care n'a mai găsit-o.

Cu câteva minute înainte s'a supt în căreșă un individ, care fără să dea ceva de bănușit, s'a făcut nevăzută cu căruța.

Furtul dela un han din Constanța

Astă noapte s'a săvârșit de către un hoț necunoscut un furt la hanul Poenaru din str. Ataliereilor, Yarcului Amel Afex din com. Poarta Albă i s'a furat o șabă și 2800 lei.

„Constanța de mâine” n'are apă, dar are Cazinou

D. Horia Grigorescu primarul municipiului, a făcut ieri, consiliului, o simplă expunere asupra aprovizionării orașului cu apă potabilă din Dunăre.

Din această bogată expunere reiese sfârșita de apă de care pătimizește „Constanța de mâine”.

Concluzia: nu avem apă.

Nu mai era nevoie de altă expunere pentru o asemenea concluzie; cetățenii o simt.

În cartiere birjii contribuabili au început să bea ceat în loc de apă.

Dacă n'am avea instalația de apă dela Caragea-Dermen, făcută sub primăria d-lui dr. Sachelaria, și atât de combilitată pe vremuri de actualii guvernamentari, Constanța ar fi fost azi cu totul lipsită de apă potabilă.

Din Oltina

Pe lângă depozitul de fermentarea tutunurilor C. A. M. și din inițiativa d-lui Ion H. Săndulescu, inspector al regiunii Cultura Tutunului Siliștra și d-lui C. Florescu șeful depozitului de fermentarea tutunului Oltina, s'a pus bazele unui cămin cultural „D. Gosti” și pentru conducerea acestui cămin s'a ales un comitet compus din următoarele persoane:

Preșdinte de onoare d. H. Săndulescu, inspector al regiunii culturale tutunului Siliștra, preșdinte activ d-l C. Florescu, șeful depozitului de fermentarea Oltina, casier d-l N. Manolescu, farmacist, contabil și secretar d-l C. Nicolăscu și bibliotecar, B. Motoc, ambii funcționari la depozit.

Cenzori: d-l dr. Sosman, medicul plisă și depozitului, d-na Elena Manolescu, învățătoare, prof. Ion Georgesca.

Comitații își reiau activitatea

O patrulă de grăniceri dela pichetul No. 10, pe când făcea controlul frontieral de noapte, a fost săcată cu locuți de armă, în una din nopțile trecute, de o bandă de comitații, cari încerca să invadeze teritoriul nostru.

Rezonându-li așa cum se cuvine de grăniceri noștri, bandiții au fost respinși înapoi.

Cu acest prilej a fost rănit în brațul stâng grănicerul Croitoru Gheorghe și ușor alții în lesă grănicerul Discorn Vasilie.

Grav accident de automobil în Mamaia

Un automobil din București cu No. 1662, proprietarul d-lui ing. St. Averescu, din str. Dorobanșii 4, înainta dela Mamaia spre locul unde fusese instalată jamboreea. În dreptul hotelului palat regal, la viraj, a sărit o piesă dela arcuș din laș defectându-se din această cauză direcția.

Automobilul, care înainta cu o viteză de 40 km pe oră, s'a dat de trei ori peste cap, răsturnându-se.

Șoferul Vasile Șimșos a fost rănit. Mașina s'a avariat.

15 câștiguri de câte 1.000.000 Lei
1 câștig de 8.000.000 „
1 câștig de 3.000.000 „
1 câștig de 2.000.000 „
2 câștiguri de 500.000 „
4 câștiguri de 300.000 „
5 câștiguri de 200.000 „
10 câștiguri de 150.000 „
12 câștiguri de 100.000 „
și încă 26.158 de câștiguri de la 60.000 lei până la 5.500 lei.

Se vor distribui la **Tragera clasei a 5-a a Loteriei de Stat care începe la 28 Aug.**
 Dacă până acum nu ați participat la **Loteria de Stat, cumpărați-vă Lozul chiar astăzi.**
Vă dublați astfel șansele de a deveni milionari!
Dacă aveți un lez, mai cumpără-ți unul!
LOTERIA DE STAT

Scolare

Liceul de Ieta, în anul școlar 1934-35, va avea numai o singură clasă întâi.
 Candidații care vor rămâne în 5 locuri, se pot înscrie la „Instituția Modernă” care va funcționa anul acesta, cu profesorii liceului — în plus o limbă străină și pian.

Inscrierile se fac între 10-15 Septembrie, la 3 na Păun, cancelaria liceului „Doamna Ileana”

PUBLICAȚIUNE
 No. 8576 din 17 August
 La 1 Septembrie 1934 se va ține în cazarma Regimentului 34 Infanterie str. Mircea lăcătia publică în conformitate cu dispozițiile art. 88 — III din legea contabilității publice și regulamentului O. C. L. pentru:
 Procurarea a 100.000 kgr. fân sau dughie și 60.000 kgr. paie.
 Castei de sarcini și orice alte informații se pot lua dela serviciul Aprovizionării al Regimentului 34 Infanterie, în zilele și orela de lucru.

Doctorul B. Tatarsky, întorcându-se din concediu și-a reluat consultațiunile pentru operațiuni și boli de nas, gât și urechi. Constanța B dal Elisabeta 5, telef. 117.

73%
DIN SEDENTARI SUNT ARTRITICI

Observații clinice și studii științifice au demonstrat, că profesioniile sedentare conduc fatal la artritis. Or artritisul implică următorul grup morbid: reumatism, guta, nevralgi, colici nefritice, sciatică, migrenă, pentru a ajunge câte odată până la temuta arterioscleroză și urmările ei (paralizie, apoplexie) dacă nu se aplică din timp la această boală neliniștitoare un tratament energetic.

Acest tratament constă în primul rând în aceea de a dizolva acidul uric pe măsura formării sale, prin cura de URODONAL, care este disolvant și eliminător al acidului uric prin excelență.

Perficiind complet sângele, URODONAL, combate artritisul și asigură regularitatea eliminărilor și tinerețe în funcțiunea tuturor organelor.

FACEȚI ÎN MOD REGULAT O CURĂ DE URODONAL

Este un produs  Marca de **CHATPELLIN** încredere

La farmării și droguerii

CEAIUL CISBEY vindecă **Constipație**.
 Un ceal gustos din plante de câmp, care-și amestecă parfumul și virtuțile vindecătoare
 Preț **Lei 50 — Cutia de 100 gr.**
 la toate farmaciile și drogueriile:
DEPOZIT GENERAL PENTRU
CEAIUL CISBEY: Bacurești str. Toamnei 103

Corpul pârților Tribunalului Constanța
 Publicațiunea de vânzare No. 13355 — 23 August 23
 În baza jurnalului Trib. Constanța cu No. 11360/1934 și a rezoluției pusă pe petiția înreg. la No. 44455/934;
 Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 3 (trei) Septembrie 1934 începând dela orela 10 dimineața înainte, se va vinde prin licitație publică care se va ține în fața lecului în orașul Constanța, str. Lascăr Cătărgiu No. 6 (Hotel Metropol), averea mobilă a debitorului Sotir Iota din Constanța, anume: specificată în procesul verbal de urmărirea cu data de 2 August 1934, compusă din zece paturi englezești, zece saltele de lână, zece siloniere frasin cu oglinzi și una sufragerie lemn mahon, etc. pentru despăguirea creditorului Jak Hreh din Constanța, cu suma de lei 6000 (șase mii) ce are a lua în baza titlului executor cu No. 189/934 pus pe sentința penală No. 91/934 în calitate de consiliar drepturilor lui Mișu Kavitman în baza actului de cesiune notificat debitorului Sotir Iota cu notificarea No. 12.627/934.
 Licitația se va ține pe baul gata. Amatorii de a concura se vor prezenta la locul în ziua și ora sus arătate.
 Șef portfel, indis.
 Dosar No. 730/934

Știri diverse
De închiriat imediat: apartament în perfectă stare strada Ștefan cel Mare 19 deasupra Magazinului „La Vultur”, apartamentul compus din 5 camere de stăpân sobe noi de teracotă, bucatărie, baie cu instalație, cameră de alimente, 2 odăi servitoare. Preț convenabil.

SE CAUTĂ un bun achizițor pentru lucrări grafice la Tipografia „Dobrogea Jună”.
DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femel
Raze ultraviolete
Analiza sângelui
ELECTRICITATE medicală pentru tratam. bolilor de femei, scurgeri, uter, ovare, sciatică, nevralgiilor, durerilor reumatice.
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE (Sifiloză etc. și SIFILIS) la bărbați și femei prin cele mai noi metode
 Strada Rahova No. 20
 c. și cu Strada Ion Lahovari
 Cor. salt. 8-1 și 4-8 591-5

Agricultori!
Procurați-vă renumitele Semănători „INTERNATIONAL-DEERING” cu 8 rânduri — cu discuri simple sau duble
 Cine a făcut însămânțările cu Semănătoare cu discuri a avut satisfacția de a obține o recoltă acceptabilă, cu toată seceta ce am avut de înregistrat.
 Întrebuințați deci numai Semănătoarele cu discuri simple sau duble ale recunoscutei Fabrici „INTERNATIONAL-DEERING” potrivite pământurilor noastre Dobrogene.
 Marca „DEERING”, garantează superioritatea construcției.
PREȚURI DE OCAZIE De vânzare la:
MANUEL RABINOVITZ & ELIAS BERCOVICI, — CONSTANȚA
 Str. Ștefan cel Mare No. 123-125, Telefon 454,
 și la
INTERNATIONAL HARVESTER CORPORATION, — BUCUREȘTI,
 Bulevardul Carol No. 4, Telefon 3.10.70

Dola 2 la 9 Septembrie 1934
 este deschis
TARGUL de MOSTRE din PRAGA
 (CEROSLAVA)
 unde toți industriașii și comercianții pot face cumpărări de orice fel de măști și mărfuri **SOLID-FRUMOS-AVANTAJOS**
 REDUCERI pe calea ferată Română, Ungară, Austriacă, Cehoslovacă.
 INFORMAȚIUNI la Legațiunea Cehoslovacă, București și la Consulatele din București, Brașov, Galați, Constanța.
 Visa Cehoslovacă gratuită

Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
specialistă
 în
Dentistică
 și
„Cosmetica Medicală”
 Strada Carol No. 95
 Telefon 366

Târgul cerealelor
 Cereale sosite și vândute la eborul Constanța azi 24 August 1934

Cărțe	Prețuri %
1 Secară	330
52 Orz	290-305
31 Ovăz	300-320
27 Porumb	220-265
1 Linte	460
28 In	550-660
13 Rapiță de primăvară	400-460
2 Rapiță sălbatică	230
1 Fasole	500-600
6 Mazăre	350

Doctor
B. TATARSKY
 Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
 și ESOFAG, STRICTURI și DELATAȚIEI ESOFAGULUI (Broncho-esofago-scopie)
 Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
 Consult. : 8-12 dim. — 1-7 d. a.
 Bulevardul Elisabeta No. 5
 în fața Cazinoului
 Telefon 117
 Laboratorul de analize clinico-medicale CALDERINI, s'a mutat în strada I. C. Brătianu No. 31, în casele proprii.

Loteria de Stat Noul plan conține câștiguri enorm mărite.
1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN”, — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragera clasei V a la 28 Aug. — 26 Sept. 1934.
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.